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Conform unu i  program stabilit, s'au făcut încer­
cări spre . a determina valoarea lubrifiiantă a pă­
curei în raport cu uleiul mineral ce se intrebuin ţează 
la ungerea materialului rulant al  C. F. R.  ln acest 
scop s'au făcut observaţiuni asupra modului com­
portărei în c irculaţie şi a gradului de usură a di­
feritelor părţi frotante, la vagoane şi la maşini ,  s '  a 
făcut analisa materialului de uns întrebuinţat şi s'a 
determinat resistenţa la frecare, sau coeficientul 
de frecare, atât a mineralului cât şi a păcurei ce 
se experiementa. 

Experienţele comportării în circulaţie s'au făcut 
în timp de un an cu 6 vagoane cari au circulat 
în trenurile I şi 2 şi cu 2 maşini Orleans, cari 
făceau acebş turneu, una unse cu mineral iar a 
doua unse cu păcură . 

Vagoanele alese pentru experienţă au fost : 2 

vagoane cls. I seria A, 2 cls. I I I-a �eria C, şi 2 

vagoane de bagagiu seria D, Şi s' au căutat ca ban­
dagele roţilor şi fusurile osiilor acestor vagoane 
să aibă pe cât posibil aceleaşi dimensiuni. După 
ce s'au mesurat cu exactitate dimensiunele fusu­
rilor şi s'au cântărit cu precisie cusineţi, una din 
osiile fie-cărui vagon s' a uns cu păcură de pro­
venienţa din Plopeni şi Buştenari iar a doua osie 
s'a uns cu uleiu mineral de la Steaua Română. 

La începutul experienţei, aceste vagoane au fost 
supraveghiate în de aproape, timp de o lună, spre 
a se vedea după fie-care cursă, starea fusurilor şi 
în acelaş timp spre a constata modul cum se com­
portă periniţile de · uns şi fitilurile reservorului su­
perior. Resultatul acestor observaţiuni a fost că, 
fusurile se comportau bine şi că la fusurile unse 
cu păcură, atât perniţile de uns cât şi fiti lurile nor­
male au funcţionat bine. 

După acest timp de observaţiune vagoanele în 

chestiune au fost lăsate să circule în mod normal 
aplicânduli-se ungerea prescrisă odată pe lună ş1 
notând la fie-care dată cantităti le de mineral si 
păcură întrebuinţate. 

. ' 

In acelaş timp s'au notat şi kilometri parcurşi de 
fie-care vagon în parte. 

După terminarea acestor încercări, vagoanele au 
fost ridicate de pe osii, l i s'au examinat şi mesurat 
fusurile şi l i  s'au cântărit cusineţi. 

Toate observaţiunele şi constatările obţinute în 
timpul încercărilor s'au resumat în următorul tablou. 

Din examinarea acestui tablou vedem : 
Că în timp de un an, un vagon în mediu a par­

curs 1 409 1 5 . 3 3  kilometri sau 2 8 1 8 30 .66 osii ki­
lometrice şi că în timp de un an un vagon în 
mediu a consumat 46,960 kilograme mineral sau 
54 ,7  r o  kilograme păcură şi că pentru 1 0,000 osii 
kilometri revine o consumaţie de I kgr.666 mineral 
sau 1 kgr· .94 1 păcură, iar că pentru r o,ooo _osii kilo­
metri usura unui cusinet a fost : o�r"47 3 pentru mi­
nero l şi om.78  5 pentru păcură , iar că pentru 
r .000.000 osii kilometri diametru unui fus s'a u­
sat de o'll /ru · 5 3 2  pentru mineral şi Om / m . 368 pentru 
păcură : 

De asemenea dacă luăm pentru roţi o�' .95  ca 
diam. cercului de reclagiu, găsim că pentru r gr. 
m ineral , fie-care osie a făcut 6,0036 osii kilom. 
sau 20 I 3 ,6 învărtituri că pentru I gram păcură 
fie-care osie a făcut 5 . 1 5 39 osii kilom . sau 1 7 2 7 .6 
învârtituri . 

Atât din uleiul mineral cât şi din păcura între� 
buinţată la ungerea vagoanelor şi maşinelor de 
probă s'au luat diferite probe asupra cărora s'au 
făcut analisa chimică, resultatul acestor analise şi 
media lor precum şi câte-va analise de uleiuri tip 
se pot vedea din tabloul următor : 
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I l in ex am inarea acest u i  ta hion vedem în pruna 

l in i i ·  c;'1 p;·1cura a rc u n  grad de infl a m a hil itatc 

mai marc, aceasta pro\' i nc din causa conţ inutu lu i  

î n  pl u s  de henzin;\ şi pt' l ro l .  Oe sigur c;i benzina 

se C \  ;1 poreaz;\ în scurt t imp, aceasta se Yede şi 
din fa pt ul c;i l n  t im pul  încercărilor nu am nvut 
de î nregistra t nici u n  efect dăunător ungerei . 
De ase menea \'edem c;i conţinutu l în parafină 
şi î n  asfa l t  rnnt  cu mult mai mari la  păcură 
ca la u l ei u l  mineral ; aceste materii sunt cele 
care fac ca rcsistC'n ţa cJe frecare a păcurei să fie 
m a i m are ca a u le iu lu i minera l . Cele l'alte deo­
sebiri ce presrntă păcura în comparaţie cu ulei u l  

mi nera l ,  nu  a provocat nici aprinderi, nici n'a 
î m pe d icat funcţ ionarea în mod satisfăcător a fiti­
luri lor sau a perniţelor de uns ; credem dar că o 
păcură bine fil trată şi puţin mai săr:o că în parafină 

- --- --
... 
c Q) ... 
o UNSOABE p p R u 

o %. 
Kgr. - Ki.rr. Kgr. 

I Mineral 5 2 0,268 8 ,06 

2 Păcură (( « 6,66 

I 3 Mineral (( « 5 , 54 

I 4 Păcură (( « 5 , 38 

1-

I 
5 Mineral 1 1 2 ,262 6,66 . 0, 5 79 

6 Păcură (( « 7 ,2 3 

7 Mineral (( « 4,66 
i 8 Păcură 5 ,79 . (( « 

9 Mineral 5 2 0,268 -

i I ŞI 3 

r o  Păcură . (( (( -

I 2 ŞI 4 
I 

Mineral I I I 1 2 1 262 0, 5 79 -

' ŞI 7 
I 

I 1 2  I 'ăcur:i (( (( -

: 6 �I 8 
I 

1 26 

şi astfa lt , ar fi o unsoare care ar pute;i rival isa 
cu u leiul  minera l .  

Pen tru a ne  putea da scam a intru c{1t-va şi de 
resistenţa la frecare, produsă de păcură comparativ 

cu acea produs;i de ule iu l mineral , am intreprins 

(cu aceleaşi unsori cu care s'au uns vagoanele şi 
maşinele de probă), pe o parte o suie de încer­
cări de frecare, la maşina de încercat unsorile a 
Atelierului  Buc. ; iar de altă parte, am făcut cu 
doue vagoane (unse alternativ cu m ineral şi cu 
păcură) dte-va încercări de lansare pe pante şi 

pe o distanţă determinată, spre a vedea care din 
ambele unsori opun o re!Sistenţă mai mare la mer­
sul vagonulu i .  

Experienţele în numer de 1 03 făcute la  maşina 
de încercare din Atelier, au dat resultatele medii 
ce se pot vedea din următorul tablou : 

M e d i u  
fp R mediu fm fp fp 
fm fm 

Kg;r. 

- o, l 5 5 - } - o, 1 2 8 
0,8 2 5 I -

o, 1 06 5  -
0,897 

-

l 0,969 
- - o, 1 03 2 I 

- 0,0593  -

l 1 ,086 I - - 0,0644 I 
0,0424 . -

1 , 1 5 1  
- } 0,05 1 6  

1 , 2 1 7 - -

6, 8 o, 1 307 - I o,8 8  

6,02 - o, 1 1 5 8  

1 ,  1 3 5 

I 5 ,66 0,04 I 5 -

I ,39 J 6, 5 1  - 0,0579 
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ln acest tablou înseamnă : 
R = resistenţa de frecare totală în kilograme 

mesurată direct la masină cu un dinamometru a-, 

doptat ad-hoc. 
p = presiunea pe ctm. O de cusinet. 
P = » totală medie în kilograme pe 

cusinetul de frecare . 
f = coeficientul de frecare. 

Coeficienţii de frecare găsiţi pe această cale 
sunt prea mari , aceasta provine întâiu din causa 
presiunei pe ctm .  O care este prea m ică şi al doi­
lea, din causa inperfecţiunei maşme1 de încercat 

,... 
I '· 

1 27 

de care ne am servit, totuşi coeficienţi de frecare 
de la No. 5 ,  6, 7 şi 8 ne dau o ideie dacă nu  
de  adevărata lor valoare, cel puţin de  raportul ce 
exista între dânşii .  Acest raport îl găsim egal cu  
1 . 1 5 1 .  

I ncercările de lansare pe pante s'au făcut cu 
vagonul C. 8 1 48 , cântărind 9 5 70 kgr. şi cu va­
gonul C. 8 1 49 care cântărea 9470 kgr. ; Una din 
aceste încercări s'au făcut la  24; 6  1 90 I pe linia 
Câmpina-Doftana , chiar de lângă st<1ţia Doftana 
de la  kik>metru 5 + I spre Câmpina , după cum 
se arată în profilul aci indicat : 

,,, - ·  7'. D O F TA NA y:i.() . !1 ,/ � - - . _ q 
I 

"' 

\) � \_�<?- - - - - �. 
'O: ::--

Resuita tul acestor încercări a fost următorul : 

Vagonul 8 1 48 cu mineral parcurs distanta , 

)) )) )) )) )) » 
)) )) )) » }) )) 

)) )) )) )) }) )) 1 5 5m 

}) )) }) păcură )) }) 

)) )) )) )) )) » 
)) )) )) )) )) )) 

)) )) )) )) )) )) 1 6om 

)) 8 1 49 )) mineral )) )) 

)) )) )) )) )) )) 

)) )) )) » )) )) 

)) }) )) )) )) )) l 65rr,. 

)) )) )) păcură }) )) 

)) )) }) }) )) )) 

)) )) )) )) )) }) 

}) )) » }) )) )) 1 5 8m 

- - ' ,,. 
e 

I N C E R C A R E A  

I I II I II I 

a în 42 11 43 11 4 1 11 

b }) 2 8 11 2 7 11
· 5 2 8 11 

c )) 911 9 11 9 11 

d 3 5
11 li 

)) 3 3  . 5 

a » 3911 43 11 42 11 

b )) 28 11 2 8 11 2 8 11 

8 11 . 8 li 9 11 c )) 9 

d )) 3411 . 5 3411 34 11 

li 4411 42 11 a )) 43  · 5 

b }) 2 8 11 2 8 11 28 11 

c }) 8 11 .6 8 11 
.4 8 11 8 

d 
" li li 

)) 3 3  . 5  3 3  . 5  3 2  . 5 

a )) 3 8 11 4 1  li 43 11 

b )) 2 7 11
· 5 28 11 2 7 11

· 5 
c )) 8 11 9 11 8 11 5 . 

d )) 3411 
3 5 

li 
3411 I 

I In mediu 
I V  

42 11 

27 11 . 8 3 
9 11 

3411
· 2 5  

Total l 1 3
11 .08 

4011 4 I li 

2 7 11 2 7 11 - 7 7  
9 11 8 11 

.9 5 
li 

3 3  
li 8 3 3  . 7 

Total 1 1 1 11
. 5 9  

43 11 . 1 6 

2 8 11 .00 
8 11 . 6 

li 6 3 3  · l 

Total 1 1 2 11
. 92 

4011 . 6 
27 11 . 6 

8 11
. 
5 

1 60 li 34 · 3 

Total 1 1 1 11 .0 
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1 2 R 

L:'tsatc din B în l ibertate de la  1 6oin departe de pal ierul C, v11goanele au oscilat Intre B şi A 
trecand pcHtc C de 6 ori şi a parcurs distanţa C la : 

l ·B  trrrr•r•', l l ·ll trpc · c ·rl', l l k t.  t.r •rer<' . IV·'l tr<'C<·r••, V-a trr>crrr, VI-a trl'l�cro 
. d l 1 " 1 4" . 5 1 8 " 2 2 "  2 8 "  3 8 "  V a gonu l 8 1 48 cu  p:'fcură ln timp e :  

» 8 1 49 » minera l » » » 1 1 "  1 4" 1 7 " . 5 2 2 " 27" 36" . 5 

ş1 s'au oprit la intrarea în panta d. reflectând asupra acestor resultate, vedem că vagonul uns cu pă ­

cur;\ presintă o resi�tcnţă ceva mai mare ca cel uns cu ulei mineral. 

O a doua serie de încercări de lansare s'au fă­
cut la 1 9 X 90 l la  staţia Dunărea cu vagonul 
C 9 1 3 2 cântărind I o 1 90 kgr. şi cu vag. C 9 I 54  1 
cântărind 1 0370 kgr. pe pantă de o.o 1 0  de l a  
podu Ccrnavoda �pre staţia Dunarea ş i  anume :  

Prima încercare s ' a  făcut pe  distanţa de  5 50 

metri . începând de l a  kilometru 1 63.000 până l a  
I 6 2 l  + 4 50 lăsând în  l ibertate fie-care vagon. 

Resuita tul acestor încercări a fost următorul :  

Vag. 9 1 3 2 cu mineral a parc. d ist. 5 5o·n î n  1 26" . 2  
)) )) )) păcură )) )) )) )) )) I 20" 

)) 9 I 54 .., mineral » )) )) )) )) l 2 I " 
)) )) )) păcură )) )) )) )) )) 1 2  5 " 

Jn aceste resultate se vede o contrazicere care 
de sigur provine din causa variaţiunei ventului .  

A doua încercare s'a făcut tot pe aceeaş pantă, 
însă s'a mărit distanţa adică s'au lansat vagoanele 
pe o distanţă de I 5 50 metri (de la kilometru 1 64 
până la  1 62";10"' · + 4 50) şi în intervalul scurt de 
l 1 ,  unul după altul, spre a le pune pe cât posi­
bil în acelaşi condiţiuni, resul tatul a fost : 

Că vagonul 9 1 3 2 uns cu păcură a parcurs di­
stanţa 1 5 50 met r i  în 2 l 2 " . 5 . Că vagonul 9 I 54 

uns cu mineral a parcurs distanţa 1 5 50 metri în 
2 1 0" . 2 ,  şi aci se arată că vagonul uns cu păcură 
opune o resistenţă ceva mai mare ca cel uns cu  
mineral . 

La aceste încercări, vagoanele de greutate P+p 
fiind lăsate l ibere pe pantă, ele s'au mişcat sub in­

fluenţa a două forţe : una accelaratrice datorită 
gravitaţiunei işi care este composantă greutăţei va­
gonului, paralelă cu planu înclinat . (P + p) sin rJ. 
şi o a doua forţă retardatrice -- x care nu este 
de cât resistenţa de frecare totală ce opune 
vagonul ca mişcare . Sub influenţa acestor forţe, 
vagonul ea o mişcare de acceleraţie. Şi cum ac­
celeraţiunea vitesei şi acceleraţiunea gravitaţiunii 
stau proporţional cu forţele (P + p) sin a. - x 
şi (P + p), resistenţa totală a vagoanelor în expe-

rienţele de mai sus se poate calcula cu r1jutorul 
formulei : 

E 
_ l 

g 
(P_ +  p) sin '1. -:-_

x Ţ :i  
2 P + p 

sau înlocuind P + p din numitor cu P + I �  54 p 
determinat prin experienţă avem 

X 

I (P -f- p)  i;in 'J. - X 
E "''-=: -2 g - - v+ 

1 , 54 P 
- -- Ti1, de unde 

- (P + p) sin o. - 2 
T

E 
(P + I , 54  p) în care 

(J 2 
b 

x = resistenţa totală care se opune la  mişca-
rea vagonului .  

P + p = greutatea totală a vagonului în kgr. 
p :_::= 1 800 kgr. greutatea osii lor. 
E = distanţa parcursă în metri , 
g �- 9 ,8 1 gravitaţiunea. 
T .:..=..:_ timpul în secunde pus pentru a parcurge 

distanţa E. 
a = unghiul ce face panta cu horisontala .  
Din această formulă, pt>ntru experienţa de la 

24/6 90 l din Doftana găsim : 
l )  Vag . C 8 1 48 uns cu mineral pentru distanţa 

a =  1 40 ' 1  parcursă în 42 " ; x - . 63 . 2 kgr. 
2) Vag. C 8 1 48 u ns cu păcură pentru distanţa 

a --=- l 40m parcur:3ă în 4 1 " ; x = 5 5 l kgr. 
3) Vag. C 8 1 49 uns cu mineral pentru distanţa 

a =  1 4om parcursă în 43 " ; x ·_ 7 3 . 3 kgr. 
4) Vag. C 8 1 49 uns cu păcură pentru distanţa 

a - : 1 40m parcursă în 40" 6 ;  x - 5 3 .4 kgr. 
Experienţele s'au succedat la interval de câte 20' 

şi anume 1 )  cu 4) şi după ce s'a schimbat unsoa­
rea s'a succedat 2) cu 3). 

ln timpul experienţei am avut puţin vftnt lateral. 
Pentru experienţa de la 1 9  1 0.90 1  la Dunărea 

tot din formula de mai sus găsim : 
l )  Vag. C 9 1 3 2 uns cu mineral pentru distanţa 

de 5 50m parcurşi În 1 26" . 2 ;  X ..:.=  2 3 .4 kgr. 
. 

2)  Vag. C 9 l 3 2 uns cu păcură pentru d istanţa 
de 5 5om parcurşi În 1 2011 ; X =- =  l 5 kgr. 
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3) Vag. C 9 I 54 uns cu mineral pentru distanţa 
de 5 50m parcurşi În 1 2 1 11

j X =  1 5 . 5  kgr. 
4) Vag. C 9 I 54 uns cu păcură pentru distanţa 

de 5 50rn parcurşi În 1 2 5 " ; X =  22 . 5 kgr . 
Incercările s' au succedat la  interval de 1 5 ' 1 )  

cu 4) şi 2) c u  3). 

5 )  Vag. C 9 1 3 2 uns cu păcură pentru distanţa 
de I 5 50m parcurşi În 2 I 2 11 • 5 :  X =  2 3 , 8  kgr. 

6) Vag. C 9 I 54  uns cu mineral pentru distanţa 
de 1 5 5om parcurşi în 2 1 0" . 2 ;  X =  22 ,6  kgr. 

lncercări1e 5) şi 6) s'au succedat la interval nu­
mai de 1 ' . 

La aceste experienţe vântul adiia puţin î n  
direcţia Cernavoda - Feteşti , aşa că  resistenţa 
aerului  a fost cu mult redusă sau aproape ni­
micită. 

De sigur că valoarea lui x găsită pentru dis­
tanţa de I 5 5om parcurşi de vagoane pe panta În 
chestiune este cea mai apropiată de realitate .  

Experienţele de la  Dunărea pe panta de o.o 1 °/0 0 
Şi pe distanţa de I 5 5om nu  le -am putut face Şi 
cu unsoarea schimbată la  vagoane din causă că 
se întârziase prea mult şi spre seară vântul înce­
puse să sufle mai cu putere. 

Pentru a ne da seama întru-câtva de valoarea 
resistenţelor găsite pentru uleiul mineral şi păcură 
în experienţele de la Dunărea pe distanţa de I 5 5om 

am calculat pentru diferite vitese, resistenţa pe pa­
lier şi în linie dreaptă a unui vagon de o greutate 
brută de 1 1 2 5 2  kgr. (acestă greutate este greu­
tatea brută medie a unui vagon după cum reese 
din transporturile pe căile noaste ferate în anul 
1 899) luând ca coeficienţi de frecare la fusuri, di · 
feriţi coeficienţi de la cel mai mic, care pentru 
mineral este dat ca având valoarea de o.o i  26 si . ' 

1 29 
până la cel mai mare 0 .0593 ,  găsit de noi la  ma­
şina de încercat din atelier, iar pentru păcură luând 
coeficienţii conrespunzători deduşi din raportul de 
1 .  1 5 I găsit la încercările făcute cu maşina de în­
cercat din atelier. 

In acest scop am întrebuinţat formula : 

R = f P  � f (P + p) + a E A v2 în care 

R = resistenţa totală (şi r = resistenţa pe tonă). 

f P � » frecărei fusurilor 
D 

f' (P + p) = resistenţa de rostogolire a roţilor şi 
a E A v2  = » aerului 
P + p = 1 I 2 5 2 kgr.  greutatea brută a unm 

vagon 
p = 1 800 kgr. greutatea osii lor 
d = diametrul fusului ::.:·-= om.os 5 

D = » roţilor la  cercul de rulagiu = 

om.9 50. 

r:1. = 0.062 5 = constant 
E = 1 , 1  = constant 
A = 5mD suprafaţa frontală a vagonului 
V = vitesa în metri pe secundă 
f = 0.00 I =---= coeficientul de frecare la rosto­

golirea roţilor pe şină. 
Iar pentru coeficientul f am luat :  

Pentru mineral Pentru păcură 
fm = Q.0 1 26 f p  = Q,0 1 4 5  = 1 , 1 5 1  fID 

= 0.0 1 3  = 0.0 1 49 = )) 

= O .O I 3 5 = O.O I 5 5 = » 

= 0.0 1 4  = 0.0 1 6 1  = )) 

= 0.0424 = 0.0488  =-= )) 

= 0.0594 ==-= 0.0682 =--= )) 

Resultatul acestui calcul se vede din tabloul 
următor : 

https://biblioteca-digitala.ro



.... 
i;:: QJ „ e 

PENTRU ULEI MIN ERAL 

V - - V 

klm. pc oră m. pc secundă 
f. m 0 ,089 I' 

kgr. 

f' ( I ' + p) oe 1 A v' 
fm o ,<'8? 

P + f  ( l ' -l  p) 
kgr. 

R r 

kgr. I 

I 
I 0 

I l�_z __ --J.--------L-------+-------..+------�--------+--------+-------t--------t-----� i 
I 
I 

2 

3 

4 

5 
6 

2 

3 

4 

5 

6 

2 

3 

4 

5 

6 

2 

3 

4 

5 

6 

0,0 1 26 

0,0 1 3  

o,o 1 3 5 

0,0 1 4  

0,0 1 26 

0,0 1 3 

0,0 1 3 5  

o,o r 4 

0,0424 

0,0593 

0,0 1 26 

o,o r 3 

0 ,0 : 3 5  

0 ,0 1 4  

0,04 24 

0,0593 

0,0 1 26 

0,0 1 3 

0,0 1 3 5 

o 0 1 4  

0,0424 

0,0593 

36 1 0  

)) )) 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

9 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

28 ,8  8 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

7 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

)) )) 

1 0, 5 9 

1 0,9 3 

t I , 3 5 

I I ,7 7  

3 5 ,06 

49, 88 

1 0, 59 

1 0,93 

l 1 , 3  5 

I 1 , 7 7  

3 5 )66 

49,88 

1 0, 5 9  

1 0,93 

I 1 , 3 5 

I 1 , 7  7 

3 5 ,66 

49, 88 

1 0, 59 

1 0 .93 

I 1 , 3  5 

I I , 77  

3 5 ,66 

49,88 

r I , 2  5 2 

)) 

)) 

)) 

)) 

)) 
)) 

)) 

)) 

)) 

» 

)) 

)� 

)) 

)) 

)) 

)) 

)) 

)) 

)) 

)) 

)) 

34, 3 7  5 

» 

2 1 ,842 

2 � ,  1 8 2 

5 6 ,2  1 7 

56 ,5  � 7  
)) 22,602 5 6,977  

)) 3 3 ,02 2  5 7 , 397 

)) 46,9 1 2  8 1 , 28 7 

)) 6 1 , 1 3 2 9 5 , 507 

2 7 ,84 2 1 ,842 49,682 

)) 2 2 , 1 8 2 50,02 2 

» 2 2 ,602 50,442 

)) 2 3 ,022  50,862 

)) 46,9 1 2 74 ,7  5 2 

» 6 1 , 1 3 2 88,97 2 

2 2 ,00 

» 

)) 

)) 

)) 

)) 

1 6,84 

)) 

» 

)) 

)) 

)) 

2 I ,842 

2 2 1 I 8 2 

2 2 ,602 

2 3 ,02 2  

46,9 1 2  

6 r , 1 3 2 

2 [ ,842 

2 2 , 1 82 

2 2 ,602 

2 3 ,02 2 

46,9 1 2  

6 1 , 1 3 2 

43 ,842 

44 , 1 8 2 

44 ,602 

4 5 ,02 2 

68,9 1 2  

83 , 1 3 2 

3 8,682 

3 8 ,022  

3 8 ,44 2 

39,862 

67 ,i 5 2 

7 7 ,972 

I 

I 
4,99 I 

5 ,02 I 
5 06 I 

! 
5 , 1 0  I 
7 , 2 2  i 
8 ,48 I I 

I 
4,4 r i 
4,44 I 
4,48 I 

I 4, 5 2  i 
6 ,64 ! 
7 ,90 

3 ,89 I 
3 ,92 i 

3 ,96 : 
I 
I 4,00 i 

6, 1 2  

3 ,4 3 

3 , 3 8 I 

3 ,4 1 : 

3 , 54 
I 

5 ,66 

6,92 I 

i 
I 
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I 3 I 

PENTRU PACURA 

-

V V f.P 0,089 P f' (P + p) oe c. A v� fP o,089 
R r .... � f P P + f  ( P + p) ... klm. pe oră m. pe secundă klgr. kgr. klgr. klgr. hlgr. ::I klgr. u 

o z 

I 0,0 1 4 5  3 6' 1 0  I 2 ,  l 9 l I . 2 5 2  34' 3 7 5  23 ,442 5 7 , 8 1 7  5 ,  l 3 

2 o,o r 49 l> )) l 2 , 5  3 )) )) 23,782 5 8 , 1 5 7 5 ,  l 6 

3 0,0 1 5 5 )') )) 1 3 ,03 )) )) 24, 282 5 8 ,6 5 7  5 , 2  l 

4 0,0 1 6  I )) )} I 3 , 54 )) )) 24 ,792 59  1 67 5 , 2 5  

5 0,0488 )) )) 4 1 ,04 )) )) 5 2 , 292  86 ,667 7 ,70 

6 0,0682  )) )) 5 7  , 3  5 )) l) 68 602 1 02 .977  9 ,  l 5 

I 0,0 1 4 5  3 2 ,4 9 l 2 ,  l 9 )) 26,084 2 3 ,442 50, 5 26 4,49 

2 0,0 1 49 )) )) l 2 ,  5 3 )) )) 2 3 ,  1 8 2 50, 866 4. ,  5 2 

3 O,O l 5 5 )) )) l 3 ,03 )) )) 24 , 2 8 2  5 l , 366 4 , 5 6  
I 

5 1 , 876 4,6 l 4 0,0 I 6 l )) )) l 3 , 54 )) )) 24,792 I i 5 0,0488 )) )) 4 1 ,04 )) )) 5 2 , 292  79 3 76 7 ,05  
I 
I 6 0,0682 ,, )) 5 7 , 3 5 )) )) 68 ,602 9 5 ,686 8 , 50 
I I 

I l o,o r 4 5  2 8 , 8  8 l 2 ,  1 9  )) 2 2 ,000 2 3 ,442 4 5 ,44 2 4,03 I 

I 2 0,0 1 49 )) )) I 2 , 5 3  )) J) 2 3 , 7 8 2 4 5 , 7 8 2  4,06 
! 

3 0,0 1 5 5  I )) )) I 3 ,03 )) )) 24 , 2 82 46 ,2 8 2 4 ,  l l 

4 O,O I 6 l )) )) 1 3 , 54 I 
)} J) 24,79� 46, 792 4 ,  1 6  

' 

5 0,0488 )} )) 4 l ,04 )) )) 5 2 , 292 74 ,292  6,60 

6 0,0682  )) )) 5 7  ' 3 5 )) )} 68 ,602 90,602 8 ,05 

I I o,o 1 4 5 2 5 , :  ·7 I 2 ,  I 9 )) 1 6,ooo 2 3 ,44 2 +0, 2 8 2  3 , 50 
i 

2 3 , 7 8 2 40,622  3 ,6 1 I 2 0,0 1 49 )) )) l 2 '  5 3 )) n I I 
I 3 010 I 5 5 )) )) I 3 ,03  )) )} 24, 2 82 4 1 , 1 2 2 3 ,65  

4 O,O l 6 1  )) )) 1 3 , 54  )) )) 24 . 792 4 1 ,6 3 2  3 ,69 

5 0,0488 )) )) 4 1 ,04 )) )) 5 2 , 292  69 , I 32  6, 1 4  
I 

9 0.0682 )) )) 5 7  , 3 5 )) )) 68 ,620 8 5 ,44 2 7 , 59  I 

I I 
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u�lci\ comparăm rcsistcnţclc găsite la încercările 
de lansare de la Dunărea pe distanţa de I s s o m  
care pentru \•ag. C.  9 1 54 uns cu  mineral este de 
2 2 .6  kgr. , i ar pentru vag, C. 9 1 3 2 uns cu păcură 
este de 2 3 . 8  kgr. cu resistenţe le din tabloul pre­
cedent , vedem ci\ resistenţa de 2 2 .  6 kgr. pentru 
mineral conrespunde la coeficientul de frecare 
o.o 1 3 5  şi anume numai pentru suma resistenţei 
de rostogolire şi de frecare la fusuri , pe când re­
sistenţa de 2 3 . 8  pentru păcură ar conrespunde la 
coeficientul fr 

o.o 1 49 I .  I S I fm - - I .  I S I XO.O I 3 
adică unui coeficient conrespunzetor pentru mineral 
ma 1 mic de cât o.o I 3 5 .  Conchid din acesta că 
raportul între coeficientul mineralului şi al păcurei 
trebue să fie mai mic ca I .  1 5  I .  

Să luăm acum resistenţa găsită la încercările de 
la Dunărea peutru vag. C. 9 I 54 uns cu mineral 
şi avend greutatea de 1 03 70 kgr. şi vag. c. 9 1 3 2 

uns cu păcură şi avend greutatea de 1 0 1 90 kgr. 
şi să punem resistenţele găsite, egal cu resistenţa 
de rostogolire şi cea de frecare la fusuri, vom avea : 

Pentru vag. C 9 1 5 4  uns cu mineral 

22 .6 f'0> 0.089 P+ P(P+p)=fmxo.089 < 85 70+0.001 x 1 03 70 

de unde : 
f 2 2 .6 - 1 0.3 70 

6 m = 0 0 1  
76 2 . 7 3  ' 

Pentru vagonul C 9 1 3 2 uns cu păcură : 

23 .8  fP .0.089 P+ P(P + p) = f  p xo.089x 8390+0.00 1 X 1 0 1 90 

de unde : 

1 3 2 

fi' 2 3 . 8  - 1 0. 1 90 
8 O,O I 2 .  

746. 7 1 
fP 

O.O I 82  
De unde raportul f·� - o. 0 1 6  

= 1 . 137 care este 

mai mic ca 1 . 1 5 1 şi credem că este şi mai apro­
piat de adever. 

incercările la maşini 

După cum am arătat la început pentru încer­
cările comparative s'au luat doue maşini Orleans şi 
anume : Maşina No. 463 unsă cu uleiu mineral şi 
maşina No .  49 1 unsă cu păcură, ambele destinate 
să facă acelaşi turnus. 

La începutul experienţei s 'au luat dimensiunile 
fusurilor de osii şi manivelelor şi a altor câte-va 
piese şi s'au cântărit cusineţi respectivi 

Maşina No. 463 s'a pus în circulaţie la 1 0/3 1 90 1  

şi s'a retras din circulaţie la 2/8 1 902 după un par­
curs de 67 305  kilometri ear maşina No 49 I s'a 
pus în circulaţie la H/3 1 90 1  şi s'a scos din cir­
culaţie la 1 1/8 1 902 după un parcurs de 64898 

kilometri. 
Dupe terminarea experienţelor s'au scos maşi­

nile din turnus s'au examinat, măsurat fusurile şi 
cântărit cusineţii, ca la punerea în circulaţie pen­
tru experienţe. Resultatul s'a resumat în tabloul 
următor : 
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D E N U M I R E A  

I Osia liberă d in urmă 
" cuplară . 
> mutoare . 
" liberă din urmă 

Media . 

Butonul maniveli motoare 
" cuplaral " (( (( • cuplarei 

l\Jedia . 

Glisiera de sus 
c " jos 

Patina de sus . 
" c jo;; . 

1 3 3 

Maşina No. 463 unsă cu mineral de la 10 13 
90 I Ja 1 ',1 902 

Maşina No. 49 1 unsă cu păcură de la 14/3 
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Din acest tablou vedem că  usurile ş 1  consu­

maţia de unsoare sunt aproape aceleaşi pentru 
mineral ş i pentru păcură 

Resultatul final este, că păcura de calitatea a­
rătată este o bună unsoare, însă este inferioară 
ju)eiului mineral ea poate fi adoptată ca unsoare 
n unele circumstanţe ,  dacă se găseşte avant::i.giu , 
luînd în consideraţie preţul ei relativ mai mic ca 
al uleiului mineral s i  să se tină socoteală de chel-

De asemenea găsim că : 

Pentru r o  kilom .  la maşina No . 463 s'a con ­
sumat 454 . 3 5  grame mineral ear la  maşin3 No . 49 1 
s'a consumat 43 5 . 29 grame păcură şi pentru 1 0.000 
ki lom. s'au usat la fie-care osie cusineţi cu 1 3  I . ­
grame l a  maşina 463 şi cu 1 2 5 . 2  grame l a  ma­
şma No. 49 r .  

' . 
tueala in plus ocasionată de resistenţa ei la  fre-
care m ai mare. 
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